

孙奇逢家训之伦理思想及其当代价值研究

王浩东¹, 陈延斌²

(1. 江苏师范大学 马克思主义学院, 江苏 徐州 221116; 2. 江苏师范大学 伦理学与德育研究中心, 江苏 徐州 221116)

摘要: 孙奇逢是明清之际杰出的思想家、教育家,一生专于学问,著书讲学。同时,他又注重教育族中子弟,给子孙后代留有《孝友堂家训》以及《孝友堂家规》两部传家宝训,其中蕴含着丰富的伦理思想。在治理家庭方面,他强调父慈子孝、兄友弟恭、夫妇和顺;在为人处世方面,他强调待人宽容、交友诚信、处世谦谨;在处理政事方面,他强调为官廉洁、为政勤勉、为人淡泊。孙奇逢家训中的家庭美德观对当代和谐家庭与家风建设,处世道德观对现今社会公德建设和人际关系处理,从政道德观对于当前的官德建设具有积极的借鉴意义。

关键词: 孙奇逢; 孝友堂家训; 孝友堂家规; 家庭美德; 从政道德; 处世道德

中图分类号:G78 文献标识码:A 文章编号:2095-4824(2020)05-0018-04

中共中央印发的《关于实施中华优秀传统文化传承发展工程的意见》中指出:“挖掘和整理家训、家书文化,用优良的家风家教培育青少年。”^[1]中国传统家训源远流长,博大精深。作为中华民族优秀传统文化的一部分,家训的伦理思想对中国封建社会的人伦教化和品格塑造发挥着重要作用。在传统家训史中,清代名儒孙奇逢的家训内容全面而详细,语言淳朴而亲切,影响深刻而广泛,集中体现了他在治家立本、修身处世、为官理政方面的独特见解。其家训中的伦理思想也给我们提供了丰富的资源和参考借鉴。

一、孙奇逢及其家训

孙奇逢(1584—1675),字启泰、钟元,直隶容城(今河北省徐水县)人。明万历年举人,明亡隐居不仕,屡征不应。晚年讲学于辉县(今河南省新乡市)夏峰村,从者甚众。与黄宗羲、李颙齐名,并称“清初三大儒”,世称“夏峰先生”。孙奇逢一生著作颇多,有《理学宗学》《读易大旨》《四书近旨》等,后人编有《夏峰集》《孙夏峰先生全集》等。

孙奇逢家训主要有《孝友堂家训》《孝友堂家

规》。本文所研究的孙奇逢伦理思想主要来源于这两部著作。《孝友堂家训》是孙氏后人集其平日对子孙们的教诲训示而成。他以一个阅历丰富、谙于世故的家长身份阐述了教家、求学、修身等诸方面的主张。《孝友堂家规》是孙奇逢亲自撰写的。“家规十八则”是《孝友堂家规》里边的经典内容,是孙奇逢根据先人所留下的家训,结合自身的经验总结了十八句关于家中孝友、婚姻择偶、为人处世等方面的格言而成。他制定家训的根本目的是教化子弟成为贤人。正如其家训中写的:“子弟中得一贤人,胜得数贵人也。”^[2]时至今日,其家训伦理思想一直在后人中代代相传,被视为孙氏家族的传家之宝。

二、孙奇逢家训之伦理思想的基本内容

孙奇逢的家训中包含着十分丰富的伦理思想,就其基本内容而言,主要有家庭美德、处世之道以及为政之德。

1. 孙奇逢家训中的家庭美德思想。孙奇逢家训中的家庭美德思想主要指如何调节父子、兄弟

收稿日期:2020-08-12

基金项目:国家社会科学基金资助重大项目(14ZDB007)

作者简介:王浩东(1995—),女,河北承德人,江苏师范大学马克思主义学院硕士研究生。

陈延斌(1955—),男,江苏丰县人,江苏师范大学伦理学与德育研究中心教授,博士生导师。

和夫妇六亲之间的关系。他在《孝友堂家规》中写道：“齐家之难，难于治国平天下。”^{[3]4}之所以如此，是因为齐家是治国平天下的前提和基础。孙奇逢认为只有“父曰慈、子曰孝、兄曰友、弟曰恭、夫曰健、妇曰顺”^{[3]4}，才能治理好一个家庭。

(1)父慈子孝。父子之道是中国传统家庭伦理中的主要内容，传统的父子之道主要包括为父之道和为子之道。孙奇逢认为“慈”是父道的核心要求。作为父亲，要在保持其家长威严的条件下，关爱体贴妻子和儿女，做到“好合以乐妻孥”^{[3]1}。他认为以身作则是父道的基本要求。在《孝友堂家规》中，孙奇逢规定，做家长的要每天“晨起率子若孙，祠堂焚香”^{[2]1}。祠堂祭祀是为了慎终追远，教化子孙，只有家长遵循家礼，才能对孩子起到引领作用。为子之道的关键是“孝”。孝顺最为重要的是敬爱父母，“孩提知爱，稍长知敬”^{[2]1}，这是人天生的善性。其次，孝道还体现在侍奉父母饮食起居的生活中，他要求子孙“侍老父寝处，虽日用饮食之事，皆性命流行之会也”^{[2]6}。“孝友非难事，然却非易事，不离日用饮食。”^{[2]9}强调了“子孝”的基本要求就是善待和赡养父母，尽可能地照料好他们的生活。

(2)兄友弟恭。家庭内部不仅要处理好父子之间的关系，兄弟之间友好相处同样是“齐家”的重要条件。为此，孙奇逢在《孝友堂家训》中写道：“一家中男子本也，父慈、子孝、兄友、弟恭，本之本也。”^{[2]3}孙奇逢认为，处理兄弟关系的重要原则是和善恭敬，兄长要爱护弟弟，弟弟也要敬爱自己的兄长。只有“尔为兄者宜爱其弟，为弟者宜爱其兄”^{[2]2}，才能“大家和睦”^{[2]2}。孙奇逢还引用了孔子“孝弟也者，其为人之本与”^{[4]7}，以及孟子“仁义礼智乐之实，总归于事亲从兄”^{[5]255}的话，告诫子孙敬爱兄长的人才是有仁爱之心的人。妯娌关系是家庭中较难处理的人际关系，对此，孙奇逢特别强调了调整好妯娌之间关系的重要性。《孝友堂家规》写道：“家不齐，多因妯娌不和，遂伤兄弟之好。”^{[3]4}妯娌之间只有和和睦睦，才能做到“兄兄弟弟，元气固结，而家道隆昌”^{[2]1}。

(3)夫妇和顺。夫妇关系是“六亲”关系的重要方面，处理好这种关系是家庭和睦、家业兴旺的前提。要做到夫妇和顺，首先应在缔结婚姻时以德为先。孙奇逢指出：“婚姻之事，家之盛衰攸关。”^{[3]2}因此，娶妇嫁女要做到“择德以结婚姻”^{[3]1}，不能重门第、财富。孙奇逢还指出要做到

夫妻和睦相处，丈夫和妻子就必须各得其宜：“男正位于外，女正位于内”^{[2]10}，不论贵贱贫富，都要相伴终身。孙奇逢又提出了“齐家之道”的一条最为重要的原则，那就是要做到“一家之中……夫夫妇妇，各无惭德，便是義皇世界”^{[3]1}。“各无惭德”就是要求每个家庭成员恪守自己的角色道德，这样家庭才能和顺，夫妇才能和谐。

2. 孙奇逢家训的处世之道。传统的封建社会是以家本位为基本模式，一个家族要想在社会中立足并且稳定发展，既要处理好家庭成员之间的关系，同时也要维护好外部的人际关系。孙奇逢的家训就阐述了许多处世的原则和规范要求。

(1)待人宽容。宽容作为一种处世待人的准则，是中华民族优秀的道德传统。孙奇逢对子孙的训导中，处处彰显出宽容大度的风范。他教育子孙与人相处时，“须有以我容人之意，不求为人所容”^{[2]3}。他对望雅等说道：“汝兄家报，谓汝等不可各用己见。十年来，我于‘忍’之一字著力。”^{[1]4}他认为“汝兄此言，却是老夫平昔处己处人自愧未能者，既以此相勉，当大家策励”^{[1]4}。孙奇逢进一步以颜回被别人侵犯而不计较、孟子每天数次自我反省为例，叮嘱子孙们要拥有真正的容人之心，就须做到“含洪以容横逆”^{[3]2}，即使面对强暴不讲理的人，也要有宽宏的气量。他认为，“一言不如意，一事少拂心，即以声色相加”^{[2]3}，是那些没有读过书，缺乏涵养的人才会做的事。他还以“韩信受辱胯下，张良纳履桥端，此是英雄人以忍辱济事”^[2]为例，告诫子孙们加强道德修养是立身处世、取得成功的保证。

(2)交友诚信。“朋友有信”是中国传统道德所倡导的“五伦”之一，是交友最为重要的原则。孙奇逢在向子孙传授交友之道时也特别强调了这一点。他在家训中教导子孙要将诚信贯彻于人际交往的过程之中。家规十八则中说：“勿欺以交朋友。”^{[3]2}他认为，信任真诚不是单方面的，应该是相互的，否则“朋友信之，已不信而能得人之信，其谁与我”^{[3]2-3}。他还列举舜帝躬耕于历山时，因为遵循礼仪之道，为人正直豁达，“故能升闻发迹”^{[2]5}的事例。当然，与人坦诚相待要结合具体情况，不是在任何时候都可以直言不讳。孙奇逢在《孝友堂家训》中强调：“朋友谏诤，须求有济，不可自谓直谅，令人有难受之实。”^{[2]7}在朋友遇到困难有求于你的时候，不要直指他的过错，这样做会令朋友心里难受，效果自然也不会好。所以，朋友

之间应该做到“未可轻言谏也”^{[2]7}。由此可以看出，孙奇逢通权达变的为人智慧。

(3)处世谦谨。孙奇逢还在其家训中告诉子孙做人要安守本分，谨言慎行。如：“亲戚朋友之酬应，皆尔身任之。规模宜宽大，处事宜平和”^{[2]9}；“敦睦以聊宗党”^{[3]2}。他认为要用厚道可亲的态度对待亲戚、邻居和朋友。他还教导子孙们做人要“三忌”，即“言语忌说尽，聪明忌露尽，好事忌占尽，不独奇福难享，造物恶盈，即此三事不留，余人便侧目矣”^{[2]8}。只要做到“三忌”，便可以享受福气，避免厄运，从而获得他人的尊重。在家规十八则中，孙奇逢又一次强调“守分以远衅隙，谨言以杜风波”^{[3]1}，嘱咐子孙安分守己才可以避免争端，说话谨慎方能杜绝纠纷。孙奇逢还摘录了孔子、周公、马援、刘备、柳玭、王阳明等六位圣贤的家训语录，要子孙对这些“千万人言之不尽，千万世用之不尽”^{[3]3}的处世经验学习借鉴，并传承下去。

3. 孙奇逢家训的从政之德。孙奇逢的祖父、孙氏八世祖孙臣，系明代嘉靖辛酉举人，曾经做过河东盐运司判，为官期间以清廉著称。父亲孙丕振做过训导学生的儒官，注重以诗礼传家。深受父祖的影响，明朝灭亡后，孙奇逢不愿与满清朝廷合作，多次征召均被他拒绝。他不仅自己固守民族气节，还教育子弟们不要沉迷于世俗中的荣华富贵，对为官子孙，他极为重视对他们加强从政之德的教化。

(1)为官廉洁。清朝政权巩固之后，“遗民”意识逐渐淡薄，子孙们开始走上科举之路。对入仕的子孙，孙奇逢教导他们为官期间，要以廉洁二字自律，抵制外界的种种诱惑。其家规十八则开篇就说：“安贫以存士节，寡营以养廉耻。”^{[3]1}嘱告他们在穷困之时要安守本分，以保存士大夫的高尚节操；减少欲望追求，以养成廉洁与知耻之心。他还告诫侄儿，贤良与不贤良的区别就是有没有羞耻之心，如果“夫无所不为，正是其无耻处”。在《孝友堂家训》中，他还向子孙们介绍了先父为官时廉洁从政的品行，要子孙效法。他说：“尔祖宰武城，归里之日，仍以馆谷偿负债。尔祖母尔父，俱不免于饥寒，闻者见者，莫不怜之。鹿忠节公独爱而起敬，谓非古之廉更不至此。吾家沐阳公，以廉吏起家，尔祖能绳其武。”^{[2]7}并希望“我辈俱得为清白吏子孙，较以金帛田宅遗后人者荣多矣”^{[2]7}。可以说，保持和传承“清白”家风，是孙奇

逢家训教化的主要目的。

(2)为政勤勉。勤俭节约是中华民族的优良传统。小到一个人、一个家庭，大到一个国家、整个人类，想要生存发展，都离不开勤俭节约的原则。孙奇逢在其家训中更是训诫子弟从政也要克勤克俭。《孝友堂家训》通过讨论的方式启发子孙“克勤以绝耽乐之蠹已。克俭以辨饥渴之害心”^{[3]2}。告诉他们要勤劳，以避免因沉迷享乐而有损身心，通过节俭来使自己看清饥饿和干渴对心灵的妨害。这不仅是居家修身的原则，同样也是治理国家要遵行的。孙奇逢还列举了两个事例：一是“宋仁宗夜半惜烧羊之费，恭己化成，几致刑措”^{[1]11}；二是“唐文宗举衫袖示群臣曰‘此衣已三浣’，虽云俭德，然受制家奴”^{[1]11}。在此基础上，他提出：“勤俭一源，总在无欲，无欲自不敢废当行之事，自无礼外之事，不期勤俭而勤俭矣。”^{[3]1}只有加强自身的修养，达到“无欲”的状态，才能真正做到勤勉有道。

(3)为人淡泊。孙奇逢训导子孙们为官期间保持高洁的情操，不被功名所束缚。而这种淡泊观念要从小培养，“余谓童蒙时，便宜淡其浓华之念”^{[2]1}。他说自己所提倡的淡泊名利是祖先传承的家风。他引用祖父对自己的教诲说：“做官要钱，无非为子孙计，不知一要钱，子孙微矣。”^[6]做官为了钱，子孙的品德就变得低下了。可以看出，孙氏家族数代坚守清白家风，注重教育。孙奇逢教诫子孙们要“暗修以淡声闻，好古以择趋避”^{[3]1}，正是传承了先祖奉行的优良传统。孙奇逢在训诫子孙读书时，也注意以恬淡的心境来濡染他们，使他们知道读书的目的是为了做一个善良的人，并不是为了追求功名利禄，即谓：“古人读书，取科第犹为第二事，全为明道理，做好人。”^{[2]3}

在孙奇逢家训之伦理道德的教育影响下，孙氏家族秩序井然，子孙们贤良辈出，多取得很大成就。他的六个儿子都是读书人，孙辈如望雅之子孙途中进士，授予内阁中书，曾孙孙用正中举人，曾任禹州、许州学正。为官的子孙辈，都能从政清廉。

需要指出的是，孙奇逢毕竟是封建社会的知识分子，其家训中的伦理思想不能不打上时代的烙印，尤其是其中体现出的封建等级观念以及男尊女卑等纲常名教思想。譬如，《孝友堂家训》中的“只不听妇人言，便有几分男子气”^{[2]4}，不论妇人言语正确与否，一概排斥，显然是一种偏见。又

如：“人生第一吃紧，只不可见人有不是，一见人之不是，便只是求人，则亲疏远近以及童仆鸡犬，到处可憎，终日落坑堑中矣。”^{[2][4]}这些都体现了其家训的局限性。

三、孙奇逢家训之伦理思想的当代价值

从整体上看，孙奇逢家训思想是中国传统家训文化宝库中的一块瑰宝，孙奇逢一生笃行孝友、乐守正道、耕读不辍的优秀品格，不仅深深地影响了孙氏后代，也在社会上产生了积极影响。他留下的《孝友堂家训》《孝友堂家规》等，也在社会上广为流传。在党和政府倡导传承和弘扬中华传统文化的当下，我们应该取其精华，去其糟粕，批判地取舍、借鉴孙奇逢家训之伦理思想的合理因素，将其应用于现如今的家庭道德、社会公德和为政道德建设。

1. 孙奇逢家训中的家庭美德观对当代和谐家庭及家风建设的启示。面对市场经济的发展以及外国文化的传入，传统的家庭伦理受到冲击，这也给当前的家风建设带来挑战。而孙奇逢对子孙的训诫中包含着丰富的家庭美德思想，对当前家庭家风建设具有重要的借鉴意义。一方面，我们应该看到孙奇逢的家训文化对于家庭生活的稳定提供重要启示。孙奇逢教育子孙为父要慈爱，为子须孝顺，兄弟之间要尊重友爱，夫妻之间要和顺，妯娌之间要和谐。这对于促进当前家庭和谐，促进家庭成员相亲相爱，促进下一代的健康成长，使老年人老有所依具有重要价值。另一方面，他对子孙的教育与我们当前的家风建设相契合。家风是一个家族经过历代传承所形成的较为稳定的作风习惯和道德风貌。良好的家风熏陶可以对家庭成员产生潜移默化的教化作用。孙奇逢的家庭道德教育内容可以为当前我国家庭美德建设提供借鉴，并调整家庭关系的理念，有利于营造和谐融洽的家风。

2. 孙奇逢家训中的处世之道对现今社会公德建设和人际关系处理的借鉴价值。人们随着物质生活水平的提高，社会生活领域的范围也逐步扩大，人与人之间的交往越来越频繁，也就需要制定相应的社会道德规范来限定人际行为。当前，市

场经济体制的确立在促进经济发展的同时，也使得传统的人伦道德遭到一定的破坏，人际关系的功利化，交往交换中的失信行为时有发生。孙奇逢家训中处世规则的实质就是“处人”问题。这正好与现今社会公德建设相契合。他的宽以待人，对如今人与人之间道德关系的调整，以及和谐融洽人际氛围的形成具有积极意义。

3. 孙奇逢家训中的从政之德对当前官德建设的启迪。习近平总书记曾指出：“领导干部行使人民赋予的权力，是一项重要的社会实践，其目的是推动经济社会不断向前发展，其中官德的作用关系重大。”^[7]为政者只有不断加强道德修养，完善道德人格，提升道德素质，才能做到以德修身、以德立威、以德服众。中国古代的官德建设内容丰富，影响深远，加强当前的官德建设要积极汲取传统文化中的积极成分，孙奇逢家训就是传统文化的其中之一。孙奇逢家训中的从政道德观，尤其是为官要知廉知耻、克勤克俭、安贫乐道，保持内心的淡泊等等，值得我们今天官德建设参考。十九大以来我们党强调选拔任用党员干部要坚持德才兼备、以德为先的原则，借鉴包括孙奇逢家训在内的传统从政道德教化的精华，从干部思想道德的内在修为上着力，有利于推动当代我国的官德建设和廉政建设。

[参 考 文 献]

- [1] 关于实施中华优秀传统文化传发展工程的意见 [N]. 人民日报, 2017-01-26(06).
- [2] 孙奇逢. 孝友堂家训·丛书集成初编: 第 977 册 [M]. 北京: 中华书局, 1985.
- [3] 孙奇逢. 孝友堂家规·丛书集成初编: 第 977 册 [M]. 北京: 中华书局, 1985.
- [4] 徐少锦, 陈延斌. 中国家训史 [M]. 北京: 人民出版社, 2011.
- [5] 中华文化讲堂. 论语·学而篇 [M]. 北京: 团结出版社, 2017.
- [6] 河北容城. 孙奇逢: 身型家范 堂传孝友数百年 [EB/OL]. (2016-06-28) [2020-08-26]. http://www.hebci.gov.cn/node_127024.htm.
- [7] 习近平. 用权讲官德 交往有原则 [J]. 求是, 2004(19).

(责任编辑:祝春娥)